

LAS PROVINCIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Valencia, al mes. 2 ptas.

En toda la Región, trimestre. . . 6

Número suelto

10 céntimos.

DIARIO DE VALENCIA

PERIÓDICO POR EL SEÑOR D. TEODORO LLIBRETE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1921

María de Mazarredo y Trénor
falleció ayer a los 12 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su director espiritual don Emilio García, padres los marqueses de Lara, hermanos, tíos, primos y sobrinos, comunican a sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida.

Las misas se anunciarán oportunamente.

A. M. D. G.

Don Antonio Benet - Benet
MÉDICO
falleció ayer a los 41 años de edad

El inspector municipal de Sanidad; su desconsolada esposa doña Dolores Sanz; hijos Antonio y Conchita; su madre doña Concepción, hermano Enrique, padres políticos, hermanos, tíos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle Valencia, letra N (Patrafax), a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo; de lo que quedarán reconocidos.

No se reparten esquelas.

El presente número consta de 6 páginas

ASUNTOS DEL DIA

El señor Dato ha vuelto a constituir gabinete, y lo ha hecho sin cambiar más que un solo de los consejeros del anterior ministerio: el señor Domínguez Pascual. Para cubrir esta vacante ha sido nombrado el señor Argüelles, subsecretario que era del departamento de Hacienda y muy capacitado, por esta circunstancia, de la labor que venía realizando su antecesor.

La crisis, como se ve, no ha podido resolverse con menos sangre. Créase que sería sacrificado algún otro consejero, pero el señor Dato debe de haber tenido en cuenta que no han de transcurrir muchos meses en que vuelva a plantearse el conflicto político, y aplaza para entonces una transformación más completa.

Dicen de Madrid que el presidente del Consejo de ministros, en el plazo que pidió a Su Majestad el Rey para estudiar la formación del gabinete, hizo algunas gestiones, encaminadas a intentar un gabinete de concentración conservadora, pero tuvo que desistir de sus propósitos, convencido de que no había sonado aún la hora de realizar aquella obra.

Ello demuestra que el señor Dato se ha convencido de que un gabinete homogéneo no puede actuar con éxito en las actuales Cortes, y esto le facilitará el camino que ha de seguir para que en un plazo no lejano pueda ser una realidad la unión de los elementos conservadores, preparando esa unión, que en los momentos actuales no había de ser fácil de conseguir.

Se cifran grandes esperanzas en la Conferencia interalada que ha comenzado a celebrarse en París, para el principio del establecimiento de la normalidad en Europa. Hay necesidad de dar condiciones de vida a los imperios centrales y no pretender sujetarlos hasta el extremo de imposibilitar sus movimientos. En ello deben estar interesadas todas las Potencias aliadas, y especialmente Francia, que del resurgimiento económico de Alemania ha de recibir cuantiosas indemnizaciones.

Pasados los primeros momentos de la post-guerra y amortiguados los odios que la colosal contienda despertó, labor humanitaria y patriótica es procurar el restablecimiento de la paz, y ésta es la labor que parece iniciarse, abriendo horizontes de esperanza en todos los pechos.

Servicio Meteorológico de Levante

27 enero de 1921.
Categoría, T. (Terral).—Régimen, T. 1. Faltan los telegramas del extranjero. Las presiones bajas, alrededor de 760 milímetros, residen por el Mediterráneo. Las presiones altas (775 milímetros), radican por el ángulo Noroeste de nuestra Península. Vientos generales del N.O.
Temperaturas extremas regionales: Alicante, 19 y 4 grados; Tarrón, 9 y 2 bajo cero.

Para LAS PROVINCIAS

LA POLITICA

Desde Madrid
Política menuda

Recordarán los lectores de LAS PROVINCIAS—dice personalidad significativa del maurismo—lo que dije y usted consignó hace poco tiempo: que la crisis total se plantearía antes de la constitución del Congreso.

En este sentido me expresé las dos veces que hablamos recientemente, y los hechos me han dado la razón por completo. No era preciso ser zahorí para esperar tal resultado, de una política que el señor Alba, a pesar de su apoyo al gabinete, calificaba de funesta en la intimidad de sus amigos.

Está planteada la crisis total por el señor Dato. Cualquiera que sea la solución que se dé al conflicto político, creado imprudentemente por el gobierno y su jefe, es de absoluta conveniencia que queden fijados los antecedentes con toda claridad.

Se opusieron a la disolución de las Cortes todas las representaciones políticas, absolutamente todas, y el señor Dato se empeñó, y obtuvo el decreto, para fabricarse una mayoría, según expuso en el Congreso el señor Cambó.

Tal mayoría era para concluir con mauristas y clericalistas. Ese era el principal objeto del decreto de disolución de Cortes. La ceguera del señor Dato y de su ministro de la Gobernación; sus pasiones, fueron tales, que no repararon en los peligros a que exponían al país con su desatada conducta. Ellos querían tener un partido, a la antigua, una mesnada, que dijese sí y no, cuando se lo ordenasen; un tinglado para llamarse jefes y aniquilar a mauristas y clericalistas, y que no quedasen en el Parlamento otros conservadores que los amigos del señor Dato.

El país, que no está dispuesto a rescatar farsas partidistas, negó al gobierno los votos, y a pesar de todas las tropelías electorales cometidas desde el ministerio de la Gobernación, los datistas no trajeron mayoría al Congreso.

El fracaso les puso de malhumor, de tal modo, que ni querían confesarlo, y cuantas preguntas se formularon fueron inútiles. El gobierno no quería decir la cifra de los diputados ministeriales.

Todo el mundo sabía que el gabinete estaba derrotado en el Congreso, pero se mantenía la ficción desde el gobierno y se maniobraba para que ciertos mauristas bondadosos y algunos católicos, se pasasen a las filas ministeriales.

En tales momentos de fracaso para el gabinete, se le ocurrió al ministro de Hacienda publicar el decreto creando las cien plazas de recaudadores, dando entrada a los señoritos influyentes en el cuerpo general de Administración, por jefes de negociado, con 6.000 pesetas anuales.

Me consta, como lo saben todos los políticos, que una comisión de funcionarios agotó la gestión amigable, con el ministro de Hacienda; con los directores generales; con los parlamentarios... Fue, el de los últimos días, un pordiosero, una súplica constante de los funcionarios.

Solo ante la majaza, la provocación ministerial, de mantener el decreto, a todo trance, se planteó la huelga por los funcionarios.

Para qué se habla de principio de autoridad y de disciplina? ¿No habían agotado los empleados de Hacienda, sobre todo en mano, todos los plazos razonables de la súplica, del ruego, de la petición?

Es que el señor Dato tenía la obsesión de la derrota electoral; que la idea del fracaso no le abandonaba un momento; que ya a mauristas y clericalistas con más pres-

Goma laca anaranjada. 17 pesetas/kilo
Papel de estaño (plata) 14 " "

DIRIGIRSE: ALMACEN DE COLONIALES Y BACALAO

PLAZA MERCADO, 55

tigio en la opinión que a los ministeriales. Es que todo el gobierno está, naturalmente, contagiado de ese despecho, de la ira de la derrota.

Dió a entender el ministro de Hacienda en el Congreso, que los funcionarios conspiraban con los señores Cierva, Sánchez Guerra y conde de Romanones. ¿Es posible mayor absurdo? ¿Quiénes conspiraron para derrotar a los datistas en las elecciones?

La pasión, la ceguera, llevó al gobierno hasta la votación que debió evitar en el Congreso. Y ya al descubierto, el señor Dato amenaza con irse si no le otorgan auxilios.

Los mauristas hacemos bien en negarlos, sin condiciones especiales. Se nos quiere envolver en el fracaso datista, que es ya inevitable, en plazo más o menos breve.

Sea cualquiera la solución que se dé a la crisis, debe quedar lo expuesto en la memoria del público, como antecedente de lo que va a suceder.

El señor Dato quiso aniquilar a mauristas y clericalistas, con la ayuda de ciertos grupos liberales. Cuando se ha visto derrotado, fracasado, pide el auxilio de los mauristas, como preparación, sin duda, para solicitar el de los clericalistas.

¿Dónde están los ideales, el programa, los sistemas de gobierno del señor Dato y sus amigos? ¿Para qué quería el tinglado partidista, que se esforzó inútilmente en preparar desde Gobernación?

¿Dios quiera que tan desatentada política no cause a España más males que los ya ocasionados, que son bastantes!

Hablo así, porque los datistas están cegados por las pasiones desatadas y el fracaso de sus proyectos.

Ahora, cuando ven que empiezan a abandonarlos sus aliados electorales—alibistas, reformistas y demócratas—que se sacuden el polvo de sus sandalias liberales, los datistas vuelven los ojos a mauristas y clericalistas, olvidando toda la campaña electoral, de agravios y persecuciones.

Con estos antecedentes, no es difícil predecir el resultado de tal política. Lo que no puede calcularse fácilmente es el perjuicio enorme que con ella van a experimentar los intereses nacionales.

Madrid 24 de enero de 1921.

ALMANAQUE DE "LAS PROVINCIAS"

PARA 1921

Un volumen de 200 páginas, con nutridísima e interesante lectura, y que forma el tomo XLII de esta publicación, se vende en las oficinas de nuestra Administración, en las siguientes condiciones:

Para nuestros suscritores: al precio de una peseta, mediante presentación en dichas oficinas del último recibo de la suscripción del periódico.

Para el público en general: tres pesetas.

INTERMEZZO

ESCENAS DEL ANTI-ALCOHOLISMO

Un buque mercante se dirigía poco há de puerto en puerto, por las costas de América.

Cada vez es una desilusión para los tripulantes. Todos los puertos están "secos", según la actual jergonza de los marineros americanos.

"Seco" quiere decir que no expende bebidas alcohólicas.

La sedienta tripulación que nos ocupa tuvo una idea: se podía tocar en el puerto de Haití, nación independiente; y, por lo tanto, "húmeda".

A bordo venía correspondencia para la isla, y así, todos vienen con gusto indecible que el barco se dirige con rapidez hacia la costa. Pero ¡ay!, cuando ya se estaba para entrar en el puerto, salió de éste la canoa de la comandancia y pidió la correspondencia. ¡Imposible bajar a tierra!

La tripulación, que ya empezaba a refocilarse, recibió la orden como una bomba; murmuración, disgusto, imprecaciones, casi un motín.

Un marinero no pudo aguantarse, y ¡záz!, echóse al agua; así como la amorosa nostalgia guió a Leandro a través del Helesponto hasta su adorada Ero, así la nostalgia del whisky guió al sediento marino hacia la población de Haití.

Pero el capitán no admitía bromas, y dispuso que el mejor nadador de a bordo se zambulliese también y trajese al fugitivo. Efectivamente, así en el acto se oyó chapuzón, y el segundo americano se puso a rizar las tranquilas aguas del Océano. Llena de interés y de envidia, la tripulación seguía con anhelo la persecución agitada.

—¡Lo roge!

—¡No lo alcanza!

—¡Cien metros nada más!

De nuestra colaboración

CARTAS DE UN EUROPEO

¿A quién podrán convencer los funcionarios públicos españoles que son trabajadores? ¿Se ha hecho tan copiosa literatura de los expedientes que dormían bajo una protectora capa de polvo amontonada amorosamente por los años y de las horas de oficina que pasan entre discutir política, tomar café y leer los periódicos! ¿Cuánto hay de real en lo que dijeron los autores dramáticos (hay que llamarlos de alguna manera) y las revistas satíricas de todos los tiempos? Indudablemente, la burocracia española es lenta, rutinaria, refractaria a toda actividad. Esto ha sido aceptado por todos, incluso por los mismos burocratas, como algo irremediable, inherente al cargo. Los gobernantes no intentaron corregir el vicio, los ciudadanos no pensaron en exigir más diligencia, los funcionarios, un poco porque era más cómodo no salir del paso acostumbrado, y un mucho porque estaban convencidos de que borrar la fama que tenían era imposible, se conformaron con la descripción que de ellos hacían en las comedias y en las caricaturas. El empleado recién nombrado que hubiera intentado desmentir con actividades inusitadas, habría sido tenido por loco, por pedante, y hubiese sufrido las persecuciones y las burlas que son víctimas todos los innovadores. Quiere esto decir, que todos hemos contribuido a hacer de la burocracia oficial un colosal organismo demasiado cargado con rendimiento mínimo.

Otras causas han concurrido. Algunas desaparecieron ya, pero perduran sus efectos. Nos referimos a aquellas cesantías en masa que seguían a las crisis políticas de antaño. El gobierno entrante al día siguiente de jurar, desalojaba de los ministerios a todos los empleados que nombró el anterior. Y, como las crisis en España se han sucedido con una rapidez que produce asombro nuestra existencia como nación, los funcionarios siempre en peligro, pensaban: ¿Para qué he de aplicarme al trabajo? ¿Quién me dice que mañana no estaré cesante?

LA VIDA MADRILEÑA

¿Se ha perdido la cabeza?

Las fiestas de Carnaval han sido modificadas—mejor hubiera sido suprimirlas—por razones de orden público.

Hace tiempo que debieron suprimirse los festejos carnavalescos, en la forma que se venían celebrando en Madrid, por razón de cultura; pero los directores de la nación no atienden a tales argumentos culturales. Ha sido necesario que se tomaran ciertos hechos, para que los gobernantes decidieran la transformación de las fiestas de Carnaval.

Se ha dicho que se preparaban determinadas sarañadas bolchevistas o sindicalistas, especialmente en Madrid y Barcelona, y ante ese temor, justificado, el gobierno ha modificado los festejos carnavalescos, prohibiendo el uso de careta en la calle, arrojarse efectos a coches, tribunas y carrozas, y adoptando otras medidas.

Las batallas que ha presenciado la población de Barcelona, entre sindicalistas y policías, ¿han sido prólogo de las que se preparaban para los días de Carnaval?

Esos y otros hechos: esos y otros temores, dan idea de una agitación alarmante en ciertas clases de la sociedad española.

La situación tiene que agravarse, como consecuencia del desastre financiero, industrial y económico mundial. Millares de hombres se encuentran en paro forzoso en los Estados Unidos, en Inglaterra, en Francia, en Suiza, en Bélgica, en Alemania... Se cierran contenedores de fábricas; se reduce la jornada de trabajo; bajan los salarios; el hambre amenaza.

Ante tal situación, los gobiernos de todas las naciones conceden atención preferente a la situación social y sus derivaciones.

¿Qué han hecho los gobernantes de Madrid? Embebidos en confeccionar decretos, como el que ha provocado la huelga de funcionarios de Hacienda; perder el tiempo en conminas políticas, mientras esperan los grandes problemas que interesan al país.

Cuando la prensa extranjera (que debían leer los políticos casi analfabetos que por aquí gastamos), se ocupa de las terribles repercusiones que ha de tener el paro forzoso, en España, los directores de la nación han decidido armar un tinglado político, por un decreto arbitrario, para meter en la administración pública a 100 señoritos hijos, yernos, primos, criados de personajes y pensionajillos.

Amenaza en Cataluña un paro forzoso extraordinario; andan a tiros en Barcelona sindicalistas y policías; continúan los negocios de exportadores y explotadores; el pueblo de Madrid apenas come pan; no hay aceite, porque se lo llevan al extranjero, con permisos que concede el ministerio de Fomento; las calles de la Villa y Corte se encuentran como los barrios más abandonados de la kabala de Projana; los mendigos ocultan a los transeúntes; no hay servicio de tranvías; es vergonzoso el estado general de la población madrileña; el conflicto social amenaza de tal modo, que los gobernantes se asustan de la posibilidad de atentados.

Y ante ese cuadro que ofrece la nación, y especialmente la capital de España, los gobernantes se entretienen en jugar a la política, porque no les han dejado repartir 600.000 pesetas entre sus paniaguados, metiéndolos además en la Administración pública con un brillante porvenir, a costa de la miseria de miles de funcionarios desamparados.

¿Qué importa la crisis industrial y bancaria de Cataluña y Aragón; la crisis económica general de España; la amenaza de miles de obreros en paro forzoso; las luchas violentas, provocadas por el sindicalismo; la situación de la agricultura ante los mercados extranjeros?... ¿Qué son ni qué significan tales problemas ante la colocación de 100 paniaguados en la Administración pública?

Si el país fuese capaz de exigir responsabilidades, ¿cuáles pediría a los que tienen en suspenso la vida nacional, sin resolver problemas tan angustiosos, ocultando un tinglado, ante las pomposas palabras principio de autoridad y prestigio del Poder público?

La opinión está plenamente convencida de que el mínimo incidente de la colocación de los 100 paniaguados, pudo arreglarse fácilmente. No se hizo, porque no hubo ganas de arreglarlo; por el deseo de vender, de enriquecer, de burlar, de pisar a los desamparados, sin darse cuenta de que los tiempos han cambiado y también la mentalidad de los muchedumbres.

En los momentos en que Alemania ha concedido 3.900 millones de marcos a funcionarios y ferroviarios en aumento del presupuesto para evitar la huelga; cuando Austria, la pobre nación austriaca, ha hecho lo mismo con sus funcionarios en huelga; en los instantes en que Francia ha evitado, cediendo, un paro de los em-

placados de Correos, Telégrafos y Teléfonos... los directores de la nación española, dando de todo a los graves problemas que asaltan los espíritus, han dejado en suspenso la vida española, actuando de majos, porque no les dejaron hacer una patacada.

EL BACHILLER CARRASCO.
Madrid 24 de enero de 1921.

Para LAS PROVINCIAS

Impresiones de Bolsa

Decía en mi última crónica que era difícil diagnosticar en los procesos bursátiles.

La respuesta me la dió una contracción de las divicias, que sorprendió por lo brusca.

El 24 y 25 todo era optimismo en el mercado de Franco. A 52'50 el 24; a 53, 54'75 y 56 se hicieron en la mañana del 25 y todos creían que el sábado se harían por lo menos a 60.

¿Qué ocurrió en el mundo financiero para que el mismo día 25 retrocediera dicha divisa en la Bolsa a 51'75? La prensa no ha dicho que ocurra nada anormal. Sigue la Conferencia Interallada tratando los temas que han motivado su reunión. No se ha registrado ningún incidente desagradable. Ni siquiera se ha confirmado la muerte de Lenin. Lo único malo de aquel día fue que era martes.

Es lo cierto, que ante una alegría tan es-

Antonia Azpeitua.
Madrid enero 1921.

pontánea, las gentes de dinero se figuraron que Brandt no era solo un político prudente y diestru, sino un magico como José Balsamo, conecedor de todas las fórmulas incluso de la de convertir en oro esos miles de millones de francos en billetes, que andan de mano en mano, casi sin detenerse, como dicen que pasa entre los flecos el día 7 de agosto, el milagro de San Cayetano.

La gente corrió el mantes ante la Hebre ganancia, y algunos se cogieron las manos al cerrarse de golpe la puerta del alza, indudablemente, demasiado prematura, y muy exagerada.

Esto no es decir que no siga prosperando el Franco, pero antes debe conocerse lo que se guisa en la Conferencia de Primeros Ministros, suponiendo que el guiso no se quemó o se ahumó, que en este caso repugnará a los estómagos delicados de los sibaritas financieros.

Las otras divisas sin grandes pretensiones, atentas a la protección que las hegemónicas del crédito, como son Norte-América y la Gran Bretaña.

Los valores siguen la ruta, que indiqué en mi anterior. Las Rentes firmes, aceptados el Interior a 71; y los Amortizables 5 por 100 colocado el tipo de 94. Los industriales flojos. Se destacan por su firmeza las Coloniales, que se hacen a 325, y las acciones ferroviarias, que tienden a recobrar algo de lo perdido.

Al cerrar esta crónica, la impresión que domina en los mercados es de firmeza en los marcos y estabilidad en las demás divisas.

JOSE LEON PLANAS.

Potasas de Alsacia

SON LAS FERTILIZANTES

AGRICULTORES VITICULTORES

Emplead solamente para
vuestro buen éxito y garantía

Sulfato de Cobre 98/99 %

Marca "Peñarroya"

Agentes Generales para la venta,
Compañía Comercial Ibérica. --- Madrid

Representante Regional,
Francisco Ochoa
Plaza Wilson, 12.-VALENCIA

REPRESENTANTES VENTAS EN VALENCIA

Potasas de Alsacia

Potasas de Alsacia

Potasas de Alsacia

Vale más evitar que corregir!
EL ACIDO URICO es un enemigo que aprovecha cualquier momento para dañar el organismo humano.
 Hay que prevenirse contra este enemigo y atacarlo antes de que él nos ataque.
LA PIPERAZINA MIDY
 es el arma más segura contra el ACIDO URICO por que lo disuelve en mayor proporción que ninguna otra, por que es el eliminador urico más energético e inofensivo y el que goza de mayor fama.



Elixir CALLOOL

PORQUE DA
**FUERZA, VIGOR
Y JUVENTUD**

Los médicos lo tienen el
Remedio de los Debiles

Formulo Aprobado y Certificado
por la Real Academia de
Ciencias y Artes

DE GUSTO AGRADABLE
Y EFECTO RAPIDO

PREPARADO EN VALENCIA

Compañía Transmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York
por los magníficos vapores
Romeu y Escolano
de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasajero. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes, admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase.

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España
con salidas todos los viernes desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Pasajes, Bilbao, Santander y Muxel.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla
salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo biemanual para Baleares
salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo biemanual para Barcelona
con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias
salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia
servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia
Grao: Muelle de Poniente, 15.
Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.068

Barcelona de Navegación (S. N.)

Servicio directo para New-York
El vapor español
Juliana
saldrá de este puerto el día 30 del corriente.
Para informes, fetes y demás detalles, dirigirse a su consignatario, don Vicente Cano, muelle Poniente, 15, teléfono núm. 3.301, y caballete de embarque, teléfono núm. 3.270.

ENFERMOS DEL CORAZON
CURAREIS CON EL
CARDIOGENO
DEL DR. MACKENSIE
(ELIXIR VITOGENO)

INDICACIONES: Enfermedades del corazón, insuficiencias y desfallecimientos del miocardio, bronquitis crónicas, asma, ahogos de toda naturaleza, convalecencia de procesos morbosos de larga duración que han extenuado el organismo y en cuantos casos haya debilidad cardiaca, etc.

Se vende en todas las farmacias.—Representante para España y Extranjera: JAIME SENTIS, Salmeron, 252, grao.—BARCELONA.

ENCICLOPEDIA ESPASA

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

HA OBTENIDO EL PRIMER PREMIO EN TODAS LAS EXPOSICIONES A QUE HA SIDO PRESENTADA

LA CRITICA, QUE LE PRODIGA ELOGIOS SIN TASA, RECONOCE UNANIMEMENTE QUE ESTA MUY POR ENCIMA DE TODAS LAS PUBLICACIONES DE SU GENERO, ASI ESPAÑOLAS COMO EXTRANJERAS

UN LIGERO EXAMEN DE CUALQUIERA DE SUS TOMOS ES ACONSEJABLE ANTES DE ADQUIRIR UN DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO

Editores: Hijos de J. Espasa
Cortes, 579 y 581, Barcelona

PARA CURAR o ALIVIAR LA
TOS
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
Usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Publicaciones Bailly-Baillière para 1921

ALMANAQUE BRILLY-BAILLIÈRE Un tomo en 12.º de cerca de 500 páginas, con más de tres millones de letras, varios mapas, más de 1.000 figuras y cubierta lustrada en cuero. CONTIENE: Interesantes artículos sobre: Historia, Geografía, Música, Bellas Artes, Agricultura, El Universo, Medicina o Higiene, Matrimonio, Hogar, Derecho, Ciencias y Artes, Juegos y Sports, Literatura, Vida Práctica. Participación gratuita en la Lotería Nacional. PRECIOS: En rústica... 2,00 pts. Encartonado... 2,50 pts. Provincias, 0,50 más	Agenda de Bofete CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Dos ediciones económicas. Madrid: 2,60 y 4,40 pts. Provincias, 0,50 más. Dos ediciones completas. Madrid: 4,95 y 8,50 pts. Provincias, 0,50 más	Agenda Culinaria LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los gustos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS: En Madrid, 4,00 pts. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS: EN MADRID: De dos días en planis... 2,00 pts. Con cartera piel... 3,00 pts. De un día en planis... 2,50 pts. Con cartera piel... 3,50 pts. Provincias, 0,50 más	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE: Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos ingresos diarios, y cuando se necesita para llevar ordenados y sin errores a que se convierten los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS: EN MADRID: Sin secante... 4,25 pts. Con secante... 5,25 pts. Provincias, 0,50 más
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

Almanaque Bailly-Baillière
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1920

Cerca de 500 páginas de texto
REGALO DE 1.000 céntimos de la Lotería de 3 pesetas cada una.

Cerca de 1.000 grabados
PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 31.735 de la Lotería de Navidad.

En rústica, 1,50 pts.—en cartón, 2 pts.—en piel, 3 pts.

¡COMERCIANTES! ¡EXPORTADORES-IMPORTADORES! Consulten el:
Anuario de la América Latina
(Bailly-Baillière - Riera) EDICIÓN DE 1920-21

Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, Méjico, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

Encuadernación en dos tomos de unas 2.700 páginas en junto, conteniendo más de 2.000.000 de datos, doce mapas geográficos y de comunicaciones en colores y los Anales de Aduanas de los citados países.—Sección de anuncios.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 70 PESETAS
FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS

Editores: Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA ☎ Telégrafo y Cables: "ANUARIOS"

C. I. T. I.
Centro Técnico Industrial Ibérico

Gran depósito de motores eléctricos, bombas, centrifugas y maquinaria en general

Paseo de Genís, 18, Valencia-Teléf. 129

Banco Hipotecario de España
Delegación en Valencia

Préstamos al 5 y 1/2 por 100, hipotecarios amortizables a cinco o cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolso todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórroga, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particularidad, generalmente a corto plazo, al no ser a costa de mayores gastos y arriesgos.

Préstamos especiales a constructores de obras, con este gas a medida que avanza la construcción.

Préstamos remunerados en esta región

Pesetas 28.000.000
Total de préstamos recibidos
Pesetas 591.866.029
Delegado, D. ENRIQUE ALVAREZ, Sra. 12.—Valencia

Phonolas : Harmoniums : Piano alemanes
de las mejores marcas
Hupfeld :: Hinkel :: Bechstein
Plaza de Teuán, 17, despachos

Buques MONTE DE PIEDA ALMONEDA
El día uno y siguientes no féctivos del mes de febrero, a las tres de la tarde, en la calle del Mar, núm. 63, y con intervención del corredor de cuello colegiado don Salvador Pérez Pau, se venderán monedas de ropas, alhajas y dem efectos, simultáneamente. En e serán comprendidos, además de efectos de plazo vencido de la Central, los que se empeñaron en li sucursales primera (calle de G rro, 39); segunda (Baja, 33); t cera (Pl y Margall, 62), y cuar (paseo de Colón, 6; poblados ma timos).

Servicio corriente
El vapor **CABO ROCA** saldrá de este puerto el 28 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: Hijo de Nogué, Sorri, 2, extramur. Grao, Muelle Poniente (Carr).

MARMOLES S. O. R. T. 2
"Especialidad en lápidas MIGUELTH, 3, VALENCIA" Teléfono 786

"ORBIS", S. A.
antes BAR-LOCK
VENTA DE PIANOS
REMYINGTON UNDERWOOD MONARCH SMITH
ALQUILER (DESDE 10 Ptas. MES)
PEDIR CATALOGO

Botellas
tipo Vichy, limpias, se compran a cuarenta céntimos, en el Depósito central del agua de los Hielos de Colomares, C/ra Vía, 42.

Obradora
para cepillar madera, de moderna construcción, nueva sin estrenar. También se vende una muela para afilar, que funciona mecánicamente, y dos engranes, todo nuevo. Razón: Mar, 33, ent. 2.—Valencia.

Maestro nacional
Jover, se necesita para una loco daria a domicilio. Dirigirse a esta Administración

Roma a la vista
Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—75 céntimos. Razón: Mar, 33, ent. 2.—Valencia.

Lo lleva V. escrito en la lengua:
¡ESTREÑIDA!

Si tiene V. la tez pálida, terrosa o biliosa. Si padece V. de jaquecas, mareos, ahogos, zumbidos, pesadillas, bochornos, acedías, falta de apetito. Si está usted triste y cansado, el médico le mirará a V. inmediatamente la lengua y si está sucia, podrá afirmar que está V. estreñida. Le aconsejara en seguida que se cure con los

Polvos de Cassia RICHELET
Laxativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que convienen a todos los temperamentos, sin molestia alguna en las operaciones.

De venta en todas las buenas farmacias.—Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Bellort Bayonne (Francia).

"La Catedral de Valencia"
Por José Sanchez Sivera
Senado de 816 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de QUINCE Ptas. en la Administración de este periódico y en todas las librerías.

Para LAS PROVINCIAS

La Santa Cruzada valenciana

Nos envuelve a los valencianos una reputación de lúes y color, que nos otorgó los ojos y enarboló nuestras facultades intelectuales, y en la leyenda del famoso "jardín de flores" han quedado presas nuestras almas entre la hiedra que ahoga y las espinas de los rosales marchitos; se ha hablado mucho del arte valenciano, y camina hacia las sombras, completamente acéfalo; cantaron los poetas los herbívoros campos y la mar latina y el sol espléndido y la ejemplar Historia, y nuestra emotividad languidece de manera visible al fracasar los tropos en la realidad presente; en general, nuestros pintores, influenciados por múltiples tendencias, exóticas y enfriadas, desdibujaron la perfecta visión de esos campos y esa mar, fingiendo nuestro paisaje y quedando sus inquietudes en inquietudes solamente, sin que surgiese la obra que Valencia tiene derecho a pedir de sus artistas; en el orden de las ideas, en el orden social, político, valencianista, queremos aristocratizar ciudadanamente biografías, desdibujando nuestro "aristocrático naturalismo" no hemos penetrado en el pueblo, en ese pueblo que aún no nos hemos convencido de que es más nuestro que nosotros de él; levantamos hacia el mundo una valla entre la ciudad y el campo, sin que haya surgido a estas horas quien se atreva a derribarla; en el laberinto de nuestra falsa, contradictoria dicción sus cotidianos la sibilante encefalización y asquerosa del tipo indolente, fallando sobre suficiente para regenerarla y edificar sobre base de silencia el sublime palacio que reclama la región; oscura; los místicos, salvo honrosas excepciones, desdibujan el rico "folklore" por la melódica extraña, y sus producciones, faltas de inspiración, brillan en momento para luego desvanecerse; todos, desdibujando todos, los más obligados a no asegurar nuestro espíritu, fallos de norma, trababan estérilmente. Pateo como si fuera una maldición enorme de Negro a Sur nuestra patria y agonizo los campos y las almas; como si el campo sobre los campos descolorase sus muelles y ensoñase nuestro cielo y diera a las canciones de nuestros "provincianos" marmónicas y ásperas cadencias. El mal que padecemos es principalmente la envidia y las pasiones; ganamos que con nuestro poeta, arena del corazón de las que, depositadas en el espíritu, se hicieron desvanecer. Y de ahí el desdibujamiento y el error reinantes, nacidos del rencor y desdibujación de todos contra todos. Injuriemos la Santa Cruzada valenciana, muy diferente a las que se imantaban como iniciadores Pedro el Brinilla-

La claque

Tenemos a la vista un curioso artículo sobre la claque en Francia, aburo que tiene, como todo lo malo, iniciadores en todas partes. Un escritor francés, hablando de los políticos que mantienen la prensa de partido, sus "órganos", como se les llama, decía: "Y bien! esos políticos pagan su claque. La claque tiene allí (y en otros países) sus grados y tarifas. Hanse extendido por todas las ciudades. Nada tan exasperante como esas... dignas "buenas gentes", apostadas aquí y allá, y las salas de espectáculos de los teatros, para hacer propaganda en favor de una nueva obra y de su autor, el día del estreno, aplaudiendo a una señal dada y con más o menos entusiasmo, según el precio, guisa del "héroe" de aquella comedia o magia, extrañado de un reclutamiento capilar libro, que preguntó por ello al organizador de la recepción y éste le respondió: "Esos son los vivos de a dos reales, para ya a dar vueltas las de a peseta medio duro. Hay sus jefes de claque, como los hay de orquesta, de estación, para la ejerección y ven como ella, o sencillamente se divierten, pues parece que, en palcos y butacas, falta quien les cubra pagando con plausos... espontáneos. He aquí una tarifa detallada en ese artículo que motiva el presente. Salva una tarifa de aplausos, cinco francos. —Doble salva, 20 francos.—Triple salva, 25 francos.—Una llamada a la escena, 5 francos.—Llamadas repetidas, 50 francos.—Burlas, cinco francos.—Risas moderadas, cinco francos.—Risas fuertes, 10 francos.—Risas estrepitosas, 20 francos. Tocante a los alabados políticos que pagan su claque, el autor del artículo propone la siguiente tarifa: —Puedo ser lo que vos queráis, o amigo o enemigo; tranquilizad y escuchadme. Hasta este momento, Marcela, dominada por el espanto, no había tenido más pensamiento que el de huir; pero a las últimas palabras del barón, un vago recuerdo atravesó su mente y reconoció al tío de Sabino. Entonces la pobre niña vaciló, su frente se cubrió de rubor, sus ojos se llenaron de lágrimas, y resignose a sufrir las convenciones de que estaba amenazada, dejándose caer sobre un banco de césped y ocultando el rostro entre las manos. El barón estaba de pie delante de ella, y exclamó: —Perdonad, señorita; si tan bruscamente me entrometo en vuestra casa y vuestros negocios; pero tengo un deber imperioso que cumplir; respondedme a la pregunta que voy a haceros en nombre de una familia cuyo reposo venis turbando hace un mes; ¿Sabino de Fervaqueos es ama? —Señor... murmuró la niña alzando hasta él sus hermosos ojos llenos de lágrimas, verdad es que Sabino y yo nos amamos; pero es igualmente cierto que yo daría mi vida por evitarle el menor disgusto. —Pobre niña! Qué candidez!, murmuró con ironía aquel hombre que una hora antes juraba no creer a ninguna mujer. ¿Para qué tal protesta? Sabino no está aquí para escucharte, y yo ya sé todo lo que valen las protestas de una mujer. —Caballero! —Señorita, sí; todas ellas son iguales, por eso lo que yo quiero saber es si el joven es ama, porque pertenece a una rama cuya desventura y obstinación en ser heredataria; por esto su familia tiembla por él y viene a haberos una

La Contessina

Hecho sin duda a nuevas costumbres, el noble animal no se detuvo ante el hotel de un Pedro, desdibujando la ayena, fresca que ofrecía siempre el señor Lamoureux, y guiando alegremente por el camino de énes. —El pobre animal sabe bien el camino, se dijo el barón; ¡el diablo lleva a la ventura! En cuanto una pasión se apodera de ella, prendiera fuego a las cuatro bridas del mundo para satisfacerla; ¡le lleva a "Bisette"! Lo que nadie se hubiese atrevido hacer con el más útil objeto, ese condenado se ha permitido por la simpleza... Yo te daré las aventuras a toda noche y a cuatro leguas de distancia de tu casa. —¿Qué me dice el barón desahogado de Miertras que el mal humor, "Bisette" seguía de modo su "mal humor, "Bisette" siguiendo terreno hacia la morada de Marmande. Llegado allí, en lugar de dirigirse a la puerta, dio la vuelta al cerredo y se arrojó al pie de un árbol, a cuyo tronco le había atado Sabino todas las noches. El barón hizo lo mismo, echó pie a tierra y empezó a orientarse: estaba a unos diez pasos de la valla de arbustos, y en vez de dirigirse a ella, se desdibujó, entre la oscuridad de la noche, las blancas paredes de la casa del Espinar. El señor de Fervaqueos se disponía, sin saberlo, a salvar las hayas, cuando un

El servicio militar

Concentración del reemplazo de 1920

Por real orden circular que ha publicado el Diario Oficial, se dispone que los días 14, 15 y 16 del mes de febrero próximo, se concentrarán en las Cajas de recluta los individuos comprendidos en el cupo de filas del reemplazo de 1920 y los que, sin pertenecer al mismo, debían haberlo en unión de ellos, a fin de que se efectúe el reparto del contingente entre los cuencos y unidades del ejército, con arreglo a los preceptos consignados en los capítulos XVI de la vigente ley de Reclutamiento y del Reglamento para su aplicación.

Progresos de la industria española

Material ferroviario

Como dijimos oportunamente, hace tres días se verificó la apertura de pliegos para el suministro de locomotoras en virtud del real decreto de 15 de octubre de 1920, que nombró una comisión técnica para adjudicar el concurso de locomotoras y vagones con destino a las Compañías ferroviarias.

Botas de Oro del Colegio de San José, S. J.

Día del decenio 1890-1899

Extraordinaria animación reina entre los alumnos de este decenio en la preparación de su Día. Los ensayos, la llegada de adhesiones en todas formas y de anuncios de asistencia, se suceden sin interrupción.

Concurso de curatos

En el mismo local de la Gran Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados, y bajo la presidencia del arzobispo, doctor Reig y Casanova, se celebró ayer una reunión de vacantes de oposición a los curatos vacantes en esta diócesis.

Sección comercial

INFORMACION MARITIMO PRUTERA

BUQUES ENTRADOS

El vapor Juan Maragall de la Compañía Trasmediterránea, procedente de Bilbao, con cargo general.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—San Valero, obispo y confesor; San Julián, obispo de Cuenca, y la Aparición de Santa Inés, virgen y mártir.—El oficio y la misa son de San Valero, con rito doble, color blanco y conmemoración de la Cruz de San Vicente y de Santa Inés.

Instalación de un motor

Comisión especial de Ensanche.—Esta alcaldía ha resultado abrir juicio contradictorio por quince días, para oír reclamos en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico, de dos caballos de fuerza, en la casa número 279 de la calle de San Vicente, solicitada por don Vicente Abelda, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 10 de febrero próximo.

Historia de la villa y condado de Concontaina

Por el R. P. Luis Fullana y Mira, O. F. M. Un tomo de más de 600 páginas, con varias láminas. Se vende al precio de 750 pesetas.

De la región

OLIVA

La Guardia civil detuvo ayer a José Pérez Pons, que estaba reclamado por el juzgado del partido, en causa que se le sigue por robo de dinero y ropas.

El servicio militar

Concentración del reemplazo de 1920

Por real orden circular que ha publicado el Diario Oficial, se dispone que los días 14, 15 y 16 del mes de febrero próximo, se concentrarán en las Cajas de recluta los individuos comprendidos en el cupo de filas del reemplazo de 1920 y los que, sin pertenecer al mismo, debían haberlo en unión de ellos, a fin de que se efectúe el reparto del contingente entre los cuencos y unidades del ejército, con arreglo a los preceptos consignados en los capítulos XVI de la vigente ley de Reclutamiento y del Reglamento para su aplicación.

El servicio militar

El servicio militar

Concentración del reemplazo de 1920

Progresos de la industria española

Material ferroviario

Botas de Oro del Colegio de San José, S. J.

Día del decenio 1890-1899

Concurso de curatos

Sección comercial

INFORMACION MARITIMO PRUTERA

BUQUES ENTRADOS

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—San Valero, obispo y confesor; San Julián, obispo de Cuenca, y la Aparición de Santa Inés, virgen y mártir.—El oficio y la misa son de San Valero, con rito doble, color blanco y conmemoración de la Cruz de San Vicente y de Santa Inés.

Instalación de un motor

Historia de la villa y condado de Concontaina

De la región

El servicio militar

Concentración del reemplazo de 1920

Progresos de la industria española

Material ferroviario

Botas de Oro del Colegio de San José, S. J.

Día del decenio 1890-1899

Concurso de curatos

Sección comercial

INFORMACION MARITIMO PRUTERA

BUQUES ENTRADOS

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—San Valero, obispo y confesor; San Julián, obispo de Cuenca, y la Aparición de Santa Inés, virgen y mártir.—El oficio y la misa son de San Valero, con rito doble, color blanco y conmemoración de la Cruz de San Vicente y de Santa Inés.

Instalación de un motor

Historia de la villa y condado de Concontaina

De la región

El servicio militar

Concentración del reemplazo de 1920

Progresos de la industria española

Material ferroviario

Botas de Oro del Colegio de San José, S. J.

Día del decenio 1890-1899

Concurso de curatos

Sección comercial

INFORMACION MARITIMO PRUTERA

BUQUES ENTRADOS

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—San Valero, obispo y confesor; San Julián, obispo de Cuenca, y la Aparición de Santa Inés, virgen y mártir.—El oficio y la misa son de San Valero, con rito doble, color blanco y conmemoración de la Cruz de San Vicente y de Santa Inés.

Instalación de un motor

Historia de la villa y condado de Concontaina

De la región

El servicio militar

Concentración del reemplazo de 1920

Progresos de la industria española

Material ferroviario

Botas de Oro del Colegio de San José, S. J.

Día del decenio 1890-1899

Concurso de curatos

Sección comercial

INFORMACION MARITIMO PRUTERA

BUQUES ENTRADOS

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—San Valero, obispo y confesor; San Julián, obispo de Cuenca, y la Aparición de Santa Inés, virgen y mártir.—El oficio y la misa son de San Valero, con rito doble, color blanco y conmemoración de la Cruz de San Vicente y de Santa Inés.

Instalación de un motor

Historia de la villa y condado de Concontaina

De la región

El servicio militar

La situación política Crisis resuelta

Hablando con el Sr. Dato El señor Dato recibió a los periodistas en la Presidencia. Nos dijo: "Visitó esta mañana al señor Domínguez Paseual, en su domicilio.

Luego me trasladé al río, donde recibí a los ministros dimisionarios, para darles cuenta de mi entrevista con el Rey y de las visitas que había recibido.

Mis trabajos han sido encaminados a formar un gabinete de concentración, pero no me ha sido posible conseguirlo, y por lo tanto, el gobierno que se forme será homogéneo. Me visitó el señor Sánchez Guerra."

Un periodista:—¿Jurará esta misma noche el nuevo gobierno?

El señor Dato:—No lo creo; pero como mañana se verificará en Palacio la recepción del nuevo embajador de Bélgica, y a esta ceremonia ha de concurrir el nuevo gabinete, los ministros tendrán que jurar antes del cargo.

El periodista:—¿Habrá muchos ministros nuevos?

El señor Dato:—No; la combinación será pequeña. Todos los ministros se pusieron a mi disposición, dándome facilidades para solucionar la crisis.

El señor Dato comenzó a primera hora de la tarde las visitas.

Después se trasladó a la Presidencia, donde permaneció trabajando hasta las cinco.

A dicha hora recibió a los periodistas. Nos dijo que no había nada nuevo, y que se disponía a marchar a Palacio.

Un periodista le dijo que había gran expectación, y que la gente esperaba con curiosidad conocer los nombres de las personas que constituirán el nuevo gobierno.

El señor Dato replicó que no había motivo para esta expectación, pues las modificaciones que sufrirá el gabinete serán insignificantes.

A última hora se insiste en que continuarán en el Poder todos los ministros antiguos, excepto el señor Domínguez Paseual, que será sustituido por el señor conde de Lizárraga, actual gobernador del Banco de España.

La crisis solucionada con la sustitución del ministro de Hacienda

A las siete de la tarde llegó a Palacio el señor Dato, quien se limitó a decir a los periodistas:—Creo que he cumplido la palabra que di ayer a ustedes. Y dicho esto, entró en la cámara regia.

A las ocho menos veinte salió el presidente, y se expresó así ante los periodistas:—He dado cuenta a S. M. el Rey de mis gestiones, que ha aprobado, así como la solución que he dado a la crisis.

Consiste la solución en continuar en sus respectivos departamentos todos los ministros, menos el señor Domínguez Paseual, que será sustituido en Hacienda por el subsecretario de este ministerio señor Argüelles, persona que reúne especiales aptitudes y que se halla perfectamente informada de cuanto con aquel departamento se relaciona.

Y después de anunciar el señor Dato que el nuevo ministro jurará mañana, a las once y media, se despidió de los reporteros.

"La Epoca" comenta la solución

La Epoca, hablando de la solución, dice que las declaraciones hechas por el presidente a la prensa son tan explícitas como el señor Dato tiene por costumbre, y no necesitan, por tanto, aclaraciones.

Afirma que el jefe del gobierno hubiera deseado un gabinete de concentración, pero que las exploraciones hechas le han permitido deducir que no es el momento oportuno.

Añade que el señor Dato tuvo también en cuenta la labor que todos los ministros tienen ya realizada para la obra legislativa, y ello, unido a la disciplina, les obligó a aceptar la solución del jefe, pues solo el señor Domínguez Paseual se resistió a seguir, y el presidente, ante su irrevocable actitud, se limitó a sustituirlo por persona tan capacitada como el señor Argüelles.

Dice también el referido periódico que con la que más adelante, cuando haya una oportunidad, se asociarán las fuerzas conservadoras, aprovechando la gran mayoría parlamentaria que tienen.

Y termina manifestando que el señor Dato se proponía presentarse en seguida al Parlamento, pero debió de ser por la proximidad del Carnaval, le obligan a demorar la presentación hasta el jueves 10 de febrero.

La declaración ministerial

Parece, o al menos así lo aseguraban hoy quienes se consideran bien informados, que el gobierno formulará una declaración ministerial, en la que hablará de la reforma de los Estatutos del cuerpo de funcionarios públicos y de las medidas para la represión del terrorismo.

Comentarios de prensa

La Correspondencia dice que no debemos delirar, sino atenemos a la realidad, pues sería la mayor de las insensateces el pensar ahora en castigos, cuando hay que pensar en todo lo contrario, toda vez que, de decidirse por lo primero, se repetirían hechos que conviene olvidar.

Diario Universal afirma que al cabo de unos días vuelven las cosas a su cauce, del que no debieron salir, pues no debió salir la cuestión del punto donde fué planeada y es casi seguro que no hubiese dejado la cartera ni el ministro de Hacienda.

Para La Acción, la crisis no está todavía resuelta, pues es preciso que el gobierno se presente al Parlamento a liquidar las cuentas pendientes, y tal vez si en estos debates se advierten cambios de actitudes, llegue "la coincidencia salvadora".

La Tribuna estima que la concentración que deseaba el señor Dato con los mauristas no puede realizarse hasta que no esté constituido el Parlamento, pues hay que hacer una reorganización ministerial que hoy no es posible.

Romances va a haber

Asegúrase que el conde de Romanones, en el discurso que pronunciará en Alcoy, hablará de la última crisis y de otros problemas, entre éstos, del terrorismo y de los medios que contra él se están empleando.

El motivo del viaje

Se asegura que el motivo principal del viaje de los Reyes de Bélgica a España es el de concertar el matrimonio de uno de sus hijos con la hija del Infante don Carlos y de la difunta Princesa de Asturias, hermana del Rey don Alfonso. Se llama Isabel de Borbón y de Borbón, y tiene 16 años de edad.

¿Canals ha dimitido?

Se dice que con motivo de haber votado el señor Canals contra el gobierno en el acta de Torroella, había presentado la dimisión.

Se añade que el señor Dato no se la aceptó, quedando todo ello pendiente de ulterior resolución.

Emperatriz enferma

La emperatriz Carlota se halla gravísimamente enferma. La augusta dama es íta de los Reyes de Bélgica.

Si fallase antes del primero de febrero, los Monarcas belgas desistirían del anunciado viaje a España.

"El Liberal" de Bilbao

Se asegura que existe litigio acerca de la propiedad de El Liberal, de Bilbao, entre el diputado señor Ossio y don Indalecio Prieto.

Parece ser que el señor Echevarría vendió la propiedad del periódico al señor Ossio, y que posteriormente cedió todas las acciones del referido diario al señor Prieto, que organizó los trabajos.

El señor Ossio proyecta llevar el asunto a los tribunales.

DE PALACIO

Después de la parada en Palacio, el Rey presenció el desfile de las tropas del regimiento desde uno de los balcones, siendo ovacionado por el público.

El general Echagüe cumplimentó al Rey, entregándole varias fotografías de aviación.

La Reina doña Victoria concedió varias audiencias.

Huéspedes ilustres

Se encuentra en Madrid, hospedándose en el hotel Ritz, la que fué Princesa Victoria Patricia de Connaught, hija tercera del Príncipe Arturo, duque de Connaught, y prima de la Reina doña Victoria, y su esposo, el capitán de navío de la marina inglesa, lord Ramsay, que ha sido nombrado agregado naval a la embajada de la Gran Bretaña en Madrid.

Como es sabido, la Princesa fué autorizada para renunciar su título y rango en la corte, y llevar el nombre de lady Patricia Ramsay.

Palacio histórico

En estos días se ha hecho pública la noticia de que el palacio de la duquesa viuda de Tamames, en la calle del Duque de Alba, ha sido adquirido por el Banco Hispano-Americano.

Dicho palacio perteneció a la casa de Alba, y en ella pasó a la de Tamames, por haberlo heredado de padre, don Jacobo Stuart Fitz James, decimoquinto duque de Alba, su hija doña María de la Asunción, duquesa de Galisteo, viuda del cuarto duque de Tamames, don José Mossi y Gaxiola.

Es tradición que en dicha casa se hospedó Santa Teresa de Jesús; más recientemente fué su inquilino el famoso ministro don Tadeo Calomarde, y en nuestros días, el expresidente del Consejo y de la Alta Cámara y sabio canonista don Eugenio Montero Ríos.

Cuestiones obreras

Hace pocos días abandonaron el trabajo los obreros de una casa en construcción de la calle de Méndez Alvarez. Hoy se presentó un numeroso grupo de huelguistas, apedreando el edificio. El encargado de la vigilancia, para asustar a los apedreadores, hizo varios disparos al aire, pero luego fué a refugiarse en una tienda, cuyos cristales cayeron hechos añicos, pues los del grupo siguieron allí su pedrea.

Los daños se calculan en 700 pesetas.

Las obligaciones del Tesoro

Lo recaudado hoy por Obligaciones del Tesoro asciende a 7.180.000 pesetas, y en las Sencueltas, 2.443.500.

La suma total asciende a 386.270.500 pesetas.

En la Academia de Medicina

El domingo se celebrará en la Academia de Medicina la recepción del nuevo académico doctor Pérez Valdés, el cual hablará del suicidio, como enfermedad social.

Desmintiendo una noticia

El ministro de Grecia en Madrid ha enviado una nota a los periódicos, en la que manifiesta que no son ciertas las noticias publicadas por algunos periódicos españoles y extranjeros, en las que se afirma que el ejército griego ha sufrido una gran derrota en el Asia Menor. Estas noticias tendenciosas proceden de Constantinopla.

Por el contrario, el alto mando griego ha comunicado al gobierno que el ejército de este país ha infringido una gran derrota al enemigo, la mayor de las sufridas hasta ahora, dejándole imposibilitado para poder tomar la ofensiva en mucho tiempo.

La Zarzuela y el Reina Victoria

El maestro Serrano ha cedido a la empresa del Reina Victoria el arriendo del teatro de la Zarzuela. En el primero de dichos teatros solo se darán operetas, y en el segundo zarzuelas.

Las compañías comenzarán a actuar en la primavera próxima, durante el contrato hasta el 30 de junio de 1922.

La empresa no admitirá actores que pertenecían al Sindicato.

DE BARCELONA

FUERZAS QUE REGRESAN

Han regresado de maniobras las secciones de los regimientos de caballería.

En el campo del Polo del Jockey Club han hecho un recorrido al galope de mil metros, ante el capitán general y los generales Guebalos, Dulce y García Escalera.

EN FAVOR DE UNAS VICTIMAS

La suscripción a favor de las familias de los guardias de seguridad muertos en la calle del Mediodía, asciende a 25.027 pesetas.

DE LA CRISIS TEXTIL

Por falta de pedidos ha sido cerrada la fábrica de Fons y Garay, del pueblo de Osor.

(Quedan sin trabajo 120 obreros.)

PROHIBICION GUBERNATIVA

El gobernador ha prohibido se fijen noticias en las pizarras de los diarios.

Anoche, en una de ellas, se dijo que el Rey había llamado al general Bernguer, para formar gobierno, en el que el señor Martínez Anido figuraba como ministro de la Guerra.

ASESINATO O SUICIDIO?

En Descano ha aparecido el cadáver de Manuel Pons Girón, de 50 años, que se hallaba en libertad provisional.

Presentaba varias heridas de arma de fuego.

DETENIDOS

Ha sido detenido Pedro Navarro, a quien se le ha encontrado una pistola Star y varios cargadores.

También lo ha sido Enrique Más Ferrer, por amenazar a un compañero.

BRIGADIER FALLECIDO

Ha fallecido el general de brigada de infantería, don Manuel Villacampa, hijo del general del mismo nombre, que se suicivó en Madrid durante la época de la Regencia, y que fué condenado a muerte, siendo indultado por la Reina doña María Cristina.

OBSEQUIO A UN DIPUTADO

El domingo será obsequiado con un champagne de honor, en la Casa del Pueblo, el diputado por Canarias, señor Guerra del Río.

DICE EL GOBERNADOR

El señor Martínez Anido, al recibir a los periodistas, les ha dicho que no tenía noticias de que en la provincia ocurriese novedad.

Tenia noticia oficial de que el señor Dato continuaba en el Poder.

Ha añadido que en las pizarras de los periódicos no consentirá que se fijen noticias que no hayan pasado por la censura.

LOS QUE HUELGAN

Hoy existían en esta capital 599 obreros de varios oficios, en huelga.

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

Sigue la campaña iniciada contra adulteradores, acaparadores y demás gente que comercia con la vida e intereses del vecindario.

Han sido puestos en libertad, por haber hecho efectiva la fianza de 1.000 pesetas que se les exigía, otros dos comerciantes de los que estaban encarcelados por defraudación.

En cambio, ha sido encarcelado un carbonero, sorprendido infraganti escondiendo piedras entre el carbón, para aumentar su peso.

El gobernador ha facilitado a los periodistas una nota con los precios del pescado.

Dichos precios han experimentado una baja considerable.

Mañana se reunirá la Junta de Subsistencias, para tratar del precio del arroz.

Regresó de Madrid el presidente de la Federación Gremial Española, señor Díaz de la Acevosa, para informarse de lo ocurrido a algunos industriales con motivo de la campaña en pró del abaratamiento de las subsistencias.

DETENCION DE UN LADRON VULGAR

A las diez y media de esta noche se han oído disparos cerca de la fábrica de electricidad del Paralelo.

Han acudido varios agentes de la autoridad y han detenido a un sujeto que corría, y que ha resultado ser un ladrón vulgar, llamado Juan Montaña (a) Zuñares. Este ha pretendido atracar a un individuo, pero otro transeunte que lo ha notado, ha hecho los disparos que han producido la alarma.

NOTICIAS DE MANRESA

Dicen de Manresa, que el individuo José Laroya, que fué muerto por un somatén cuando atracaba a un carretero, resulta ser un sindicalista muy conocido en Manresa.

De la misma ciudad comunican también que en la carretera de esta población a Igualada, el somatén ha detenido a dos individuos que se dedicaban a asaltar a los carreteros.

La estación de los Reyes belgas en Toledo

Telegrafían de Toledo que en la Catedral se están realizando grandes preparativos con motivo de la visita que harán en breve los Reyes de Bélgica a la Metrópolita.

Se preparan también grandes festejos religiosos y cívicos.

A los Reyes de Bélgica serán mostrados todas las riquezas artísticas que en tapices, cuadros, etc., posee la Catedral.

El día de la llegada de los reyes visitantes se celebrará en el templo solemne Te Deum. El coronel director de la Academia de Infantería ha revisado hoy a los cadetes que han de tomar parte en la gran revista militar que se celebrará en Madrid con motivo de la visita de los soberanos belgas.

Un banquete

En el Hotel Ritz reunióse en banquete los antiguos alumnos de El Escorial, para festejar el triunfo obtenido en las pasadas elecciones de diputados a Cortes por 16 de sus compañeros. Al acto asistieron los señores Sánchez Guerra y Argüelles, recibiendo este último las felicitaciones más cordiales de todos.

Hablaron los señores antes citados, y ofreció el banquete a los nuevos diputados el señor Luca de Tena (don Juan Ignacio).

Finalizó el acto dándose vivas a España, al Rey y a El Escorial.

El "gordo" de Navidad

De San Sebastián comunican los siguientes detalles acerca de la posesión del billete prometido con el premio mayor de la lotería de Navidad.

Lo adquirió, como es sabido, un donatario que reside desde hace años en Mar de Plata, don Alfredo Montejo. No es cierto que este señor diera participación alguna a ningún individuo de su familia, como se ha asegurado.

El señor Montejo compró el billete premiado por encargo de otro español residente en América, apellidado Varela, a quien a tiempo de entregarse los décimos pidió una pequeña participación.

El señor Varela se negó a concedérsela, diciéndole que había decidido jugar solo el número, y que en el caso de que resultase premiado con algún premio de importancia, aun no llevando participación, no tendría inconveniente en regalarle una buena cantidad.

El padre del señor Montejo, que reside en San Sebastián, ha recibido recientemente carta de su hijo, dándole cuenta de todo ello y acompañándole recortes de periódicos, en que se felicita al afortunado señor Varela, quien según parece, cobrará los dos millones de pesetas dentro de unos dos meses, no se sabe si directa y personalmente, o por medio de un Banco de crédito.

El Sindicato de Actores

El presidente del Sindicato de Actores ha publicado una carta, en la que insiste en mantener el boicot declarado a las obras del maestro Serrano.

Telegramas de pésame

El Rey y la Infanta doña Isabel han enviado telegramas de pésame al arzobispo de Burgos, doctor Benlloch, por el fallecimiento de su señor padre.

Noticias de Zaragoza

De Zaragoza dicen que en la calle de la Audiencia fué encontrado un objeto sospechoso, que los guardias recogieron, trasladándolo a la comisaría. Resultó ser el artefacto de una pila eléctrica moderna, completamente inofensivo.

También comunican que todas las autoridades pasaron la tarde de hoy fuera de la ciudad, en la Cartuja.

Por último, comunican que la Junta de Subsistencias ha acordado dirigirse a todas las demás Juntas provinciales de España, para proponerles ejercer una acción mancomunada y eficaz para conseguir el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Pidiendo una suspensión

El Fomento Nacional de Barcelona, y otras entidades colectivas y comanditarias, han elevado una solicitud al gobierno, pidiendo que suspenda la aplicación del impuesto de utilidades a las Sociedades y Compañías firmantes de la petición, ya que con ello no se infringe a la ley.

La electrificación del puerto de Pajares

El ministerio de Fomento, de conformidad con el dictamen de la Dirección general de Obras públicas y de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte, ha acordado conceder a las Compañías Francésa Thompson, de París, y a la General Eléctrica, de Nueva-York, los trabajos para la electrificación de la rampa de Pajares.

Una orden circular

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden circular, que ha sido publicada en la Gaceta, haciendo saber a los importadores de opio, morfina, cocaína de la Gran Bretaña, que tienen que procurarse de un certificado expedido por la Dirección de Sanidad, y en el que expresará que los indicados productos los designarán a usos medicinales y no a la exportación.

DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE BILBAO

Bilbao.—En el Club de las Arenas se celebrará el próximo domingo una gran carrera pedestre.

El recorrido será de siete kilómetros. Se han inscrito numerosos Clubs.

—El Centro Republicano ha retirado la subvención de 12.000 pesetas que tenía concedidas a las oficinas electorales, por haber trabajado en favor del señor Unamuno.

—Unos desconocidos trataron de agredir anoche al abogado señor Rugada.

Este se defendió a tiros.

Parece ser que la causa obedece a que se ha encargado de la defensa de dos procesados sindicalistas.

—El juzgado especial prosigue las diligencias con motivo del atentado al gerente de los Altos Hornos.

Se espera la mejora del procesado Valdés, para proceder a la reconstitución del hecho con los cuatro presuntos autores.

—Se ha intensificado la persecución contra los elementos sindicalistas.

Un periódico dice que la benemérita y la policía han recibido orden de perseguir severamente a los sindicalistas más sospechosos.

En Bilbao, en Baracaldo y en Sestao, se han verificado numerosos registros domiciliarios.

Un agente que vigilaba la ría vió que flotaban sobre las aguas numerosos carnets de los Sindicatos.

CRUCERO INGLÉS

—Coruña.—Ha fundeado el crucero inglés "Temeraire".

El comandante ha visitado hoy a las autoridades.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Córdoba.—Ha estado a punto de ocurrir una catástrofe igual a la que se registró en el túnel "Pradillo", el mismo día del pasado año.

El tren mixto número 344, en la pendiente del Llano, empezó a patinar por exceso de carga, adquiriendo una velocidad excesiva, y quedando parado al entrar en el túnel.

Como es consiguiente, entre los viajeros se produjo gran pánico, apesadose del tren todos ellos, que estuvieron a punto de asfixiarse.

Salieron del túnel, pasando la noche a la intemperie, con un frío intensísimo.

La máquina resultó con averías. Un viajero resultó herido. Las censuras a la Compañía son múltiples.

SE SEPARAN DEL SINDICATO

Gijón.—Los obreros textiles han acordado la disolución del Sindicato, poniéndose al habla con los patronos, para reanudar el trabajo.

Los obreros de Artes Gráficas esperan que los patronos abran los talleres, para tratar de las condiciones del trabajo.

Estos obreros son los únicos que mantienen el Sindicato.

EXPLOSION DE UNA BOMBA

Alicante.—En el taller de aserrar madera de don José Pérez, en las primeras horas de anoche hizo explosión una bomba, produciendo gran alarma.

Las autoridades han practicado varios registros, que han resultado infructuosos.

UNA PROTESTA JUSTA

Lugo.—La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando ha formulado sus más enérgicas protestas por la injuria artística cometida por el Ayuntamiento de esta capital, ordenando el derribo de la muralla romana que circunda la ciudad.

ACCIDENTE DE AVIACION

Málaga.—A las siete de la tarde cayó al suelo el aeroplano tripulado por el piloto Contier y el mecánico Baigosa, que estos días han estado realizando arriesgados vuelos sobre la ciudad.

Esta tarde, cuando hacia un peligroso ejercicio, e consecuencia de una avería, cayó el aparato, resultando muerto el piloto y herido gravísimo el mecánico, que es natural de Valencia.

NOTICIAS DE LEON

León.—El tren correo de Asturias alcanzó hoy a un tren de mercancías, cerca de la estación de Villamarín. Ocho vagones de mercancías quedaron fuera de la vía. Los viajeros del correo resultaron ilesos, afortunadamente.

El conductor, el fogonero, el guardaaguas y el mozo del tren de mercancías, resultaron con heridas leves.

La vía ha quedado interceptada. —Ha comenzado a postular por las calles de la ciudad la estudiantina Tuna Leonesa.

—Se ha verificado el entierro del notario don Mariano García Vana, que constituyó una gran manifestación de duelo, que presidieron las autoridades.

DEL EXTRANJERO

El nuevo Consejo del ejército italiano

Roma.—Se ha publicado un decreto creando el Consejo del Ejército. Lo preside el ministro de la Guerra, y lo componen, un general, como vicepresidente, y otros siete generales y el jefe del Estado Mayor.

El Consejo se ocupará de todas las cuestiones, y cesará de funcionar en el momento de la declaración de guerra y mientras dure la guerra.

El jefe del Estado Mayor, en tiempo de paz, es un órgano técnico del ministro de la guerra, del cual depende, y en tiempo de guerra tendrá las funciones de jefe del Estado Mayor del jefe supremo del ejército movilizado.

A consecuencia de la nueva organización, el general Radogic deja el cargo de jefe del Estado Mayor, pero formará parte del nuevo Consejo.

La prisión de Estrada Cabrera

Washington.—Noticias recibidas de Guatemala dicen que el ministro de Negocios Extranjeros de aquella república ha manifestado que el nuevo gobierno espera la resolución del Senado norteamericano acerca de la moción presentada por el senador M. Moses, que pide que el gobierno de los Estados Unidos intervenga en la prolongada detención del expresidente Estrada Cabrera, y que según sea aquella resolución, el gobierno de Guatemala dará la mayor publicidad a este asunto, para que pueda apreciarse la conducta de Estrada Cabrera y de sus defensores.

Invento notable.—La fototelegrafía

Christiania.—El señor Homof Esterson, jefe del servicio radiotelegráfico, acaba de descubrir un procedimiento que está llamado a revolucionar la telegrafía. Se trata de la fototelegrafía instantánea. La nueva invención se basa en el empleo de una corriente alterna en lugar del sistema de corriente continua que se utiliza actualmente. Con este nuevo invento, el trabajo quedará en adelante notablemente simplificado, y diez y siete operadores serán bastantes para efectuar el trabajo que necesita ciento diez y siete operadores. El nuevo sistema elimina las posibilidades de error y reproduce con una perfección fotográfica a distancias prácticamente ilimitadas la escritura de caracteres cualesquiera, dibujos, fotografías, etc. Por ejemplo, gracias al nuevo sistema, un periódico de Nueva-York podrá reproducir una columna entera de un periódico de París o de Londres, en menos de diez minutos.

Kropotkin

Copenhague.—Comunican de Riga que la enfermedad del Príncipe Kropotkin, el famoso revolucionario ruso, que actualmente se encuentra en estado muy grave cerca de Moscú, se debe al frío y a la falta de alimento. Lenin ha dado órdenes para que le aumenten la ración de alimento y le cuiden médicos de Moscú.

El Príncipe Kropotkin, que regresó a Rusia en 19